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Niederschrift 
 
über die 2. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswe-
sen der Stadt Friedrichstadt am 08.02.2024 im Sitzungssaal des Rathauses Friedrichstadt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:15 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Ausschussvorsitzender Uwe Eisenmann 
bürgerliches Ausschussmitglied Christine Ax 
bürgerliches Ausschussmitglied Jan Boddenberg 
bürgerliches Ausschussmitglied Wernfried Knudtsen 
Ausschussmitglied Jan Kratochvil 
bürgerliches Ausschussmitglied Sebastian Müller 
Ausschussmitglied Jessica Pooch 
Ausschussmitglied Sonja Schönhoff 

 
Entschuldigt fehlt: 
Ausschussmitglied Walter Reimers 

 
Außerdem sind anwesend: 
Anja Andersen, Veranstaltungsmanagement 
Ole Hamann, Stadtmanagement 
Volker Klomann, Jugendpfleger 
Iris Vomm-Tolzmann, Schulsozialarbeit ETS 
Robin Wolf, Schriftführer 
Herr Spyra, Husumer Nachrichten 
10 Zuhörer 
 
 
Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und Feststel-

lung der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

1. Sitzung vom 21.09.2023 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Ausschussvorsitzenden 
6. Vorstellung der Arbeiten des Forums Jugend Friedrichstadt 
7. Bericht über den aktuellen Sachstand des Projektes "digitale Besucherzählung" 
8. Bericht über den Verein Friedrichstadt Mobil 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Ersatz der abgängigen Ostereierpflanz-

kübel (Stadtmobilar) 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Ersatzbeschaffung von Straßenfahnen an 

den Laternenmasten entlang der Bundesstraße und Schleswiger Straße 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung einer Ladesäule am Bauhof 
12. Beratung und Beschlussfassung über das Konzept der Veranstaltung "Fried-

richstädter Weihnachtszauber 2024" auf dem Marktplatz der Stadt Friedrichstadt 
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13. Beratung über die Einführung einer Kur- bzw. Tourismusabgabe für den Bereich 
der Altstadt 

  
 nicht öffentlich 
14.a. Grundstücksangelegenheiten 
  
 öffentlich 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und 
Feststellung der Beschlussfähigkeit       
 
 

Der Ausschussvorsitzende begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und 
stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Der Ausschuss für Wirt-
schaft, Tourismus und Ordnungswesen ist beschlussfähig. 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Die Tagesordnung wird einstimmig um die Tagesordnungspunkte 9, 10 und 11 erweitert. 
 
 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Die Öffentlichkeit wird einstimmig für den Tagesordnungspunkt 14 ausgeschlossen. 
 
 
 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 1. Sitzung vom 21.09.2023       
 
 

Die Niederschrift der 1. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswe-
sen wird einstimmig beschlossen. 
 
 
 

 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

Seitens eines Bürgers wird angeregt zum Thema der Einbahnstraßenregelung der Straße Ei-
land eine Arbeitsgruppe zu bilden. Der Vorschlag wird zur Kenntnis genommen. 
Es wird auf die Schildersituation an der Einfahrt zur Straße Eiland aufmerksam gemacht. Der 
Ausschussvorsitzende teilt mit, dass der Kreis Nordfriesland hierfür zuständig ist. 
 
 
 

 
 

 
5. Bericht des Ausschussvorsitzenden       
 
 

Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass er sich bei der Stadtverwaltung St. Peter-Ording über 
die Negativbeschilderung informieren wollte. Leider habe er keine Auskunft erhalten. Außer-
dem berichtet er über folgende Themen: 
- Gründung eines Vereins Friedrichstadt – Mobil und Projekt Dörpsmobil 
- Müllsammelaktion am 19.03.2024 
- Termin mit der Wirtschaftsförderungsgesellschaft Nordfriesland 
- Besetzung der Stelle Leitung Tourismus, Destinations- und Stadtmanagement 
- Stapelholmer Heimatfest 
 
 
 

 
 

 
6. Vorstellung der Arbeiten des Forums Jugend Friedrichstadt       
 
 

Herr Klomann und Frau Vomm-Tolzmann berichten über das Forum Jugend Friedrichstadt. 
Hierbei handelt es sich um einen kriminalpräventiven Rat, welcher sich ausschließlich um die 
Jugendlichen und jungen Erwachsenen der Stadt Friedrichstadt kümmert. 
Es wird Präventionsarbeit und Aufklärungsarbeit, insbesondere in den Schulen, geleistet. 
Außerdem besteht Kontakt zur Landesberatungsstelle. 
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7. Bericht über den aktuellen Sachstand des Projektes "digitale Besucherzäh-
lung"       
 
 

Herr Ole Hamann teilt mit, dass der Beginn des Projekts Mitte März 2024 erfolgen wird. 
Die Sensoren zur Parkplatzüberwachung sind bereits fertig geplant. Die Prüfung der Standorte 
der Sensoren zur Zählung der Besucherströme, insbesondere in der Prinzenstraße, erfolgt 
noch. Die Sensoren können Bluetooth oder WLAN Signale erkennen. Es erfolgt keine Video- 
oder Bildaufnahme. Im Rahmen der Diskussion gibt es auch eine Anmerkung über die An-
schaffung versenkbarer Poller um den PKW-Verkehr in der Prinzenstraße weiter einzuschrän-
ken. Es sollen Angebote eingeholt werden um eine grobe Kostenübersicht zu erhalten.  
 
 
 

 
 

 
8. Bericht über den Verein Friedrichstadt Mobil       
 
 

Der Verein befindet sich momentan in der Gründungsphase. Die Vereinsmitglieder können 
sich die Nutzung eines E-Autos teilen. Die Buchung des E-Autos erfolgt per App über das 
Smartphone. Der Ausschussvorsitzende erläutert die positiven Aspekte des Projektes und ruft 
zum Mitmachen auf. 
 
 
 

 
 

 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Ersatz der abgängigen Ostereier-
pflanzkübel (Stadtmobilar)       
 
 

Der Ausschussvorsitzende berichtet über den aktuellen Sachstand. Die Ostereierpflanzkübel 
können laut dem Bauhof noch einmal für das laufende Jahr genutzt werden. In der folgenden 
Beratung wird angemerkt, dass die Ostereierpflanzkübel nicht sehr stabil sind und für die 
nächsten Jahre nach Alternativen gesucht werden soll. 
 
Mehrheitlich wird die weitere einmalige Nutzung der Ostereierpflanzkübel für das Jahr 2024 
beschlossen. Des Weiteren wird die Neuanschaffung von alternativen Pflanzkübeln zur Nut-
zung in den nächsten Jahren beschlossen. 
 
Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen empfiehlt der Stadtverordne-
tenversammlung die Nutzung der bisherigen Ostereierpflanzkübel für das Jahr 2024. Des Wei-
teren empfiehlt der Ausschuss die Neuanschaffung von alternativen Pflanzkübeln zur Nutzung 
in den nächsten Jahren. 
 
 
 

 
 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Ersatzbeschaffung von Straßenfah-
nen an den Laternenmasten entlang der Bundesstraße und Schleswiger Straße    
 
 

Frau Andersen erläutert den aktuellen Sachverhalt. Nach einer regen Diskussion ergeht ein-
stimmig folgender Beschluss.  
 
Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen empfiehlt der Stadtverordne-
tenversammlung die Ergänzungs- und Ersatzbeschaffung der Straßenfahnen entlang der Bun-
desstraße und der Schleswiger Straße. Die genauen Kosten sowie die Motive der Fahnen sind 
im Umlaufbeschluss festzusetzen. 
 
 
 

 
 

 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung einer Ladesäule am Bau-
hof       
 
 

Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass die Errichtung einer Ladesäule am Bauhof durch die 
Aktivregion mit bis zu 80% gefördert werden kann. Die Ladesäule könnte durch das Dörpsmo-
bil des Vereins Friedrichstadt-Mobil genutzt werden. Ferner wäre eine Nutzung durch den Bau-
hof möglich. Es wird einstimmig folgender Beschluss gefasst. 
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Der Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Ordnungswesen empfiehlt der Stadtverordne-
tenversammlung die Errichtung einer Ladesäule am Bauhof, vorbehaltlich einer Förderung 
durch die Aktivregion. 
 
 
 

 
 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über das Konzept der Veranstaltung "Fried-
richstädter Weihnachtszauber 2024" auf dem Marktplatz der Stadt Friedrichstadt    
 
 

Es erfolgt eine Diskussion über die bestehende Veranstaltung Grachtenweihnacht der Stadt 
Friedrichstadt.  
Es wird einstimmig die Ablehnung des vorgelegten Konzeptes eines „Friedrichstädter Weih-
nachtszaubers“ zur Ergänzung der bestehenden städtischen Veranstaltung beschlossen. 

 

 
 

 
13. Beratung über die Einführung einer Kur- bzw. Tourismusabgabe für den Be-
reich der Altstadt       
 
 

Der Ausschussvorsitzende informiert über das Thema und gibt den Hinweis, dass der Sach-
verhalt bereits in der vorherigen Legislaturperiode beraten wurde. Die Thematik soll in Zusam-
menarbeit mit der Tourist-Info der Stadt Friedrichstadt, insbesondere mit der neuen Leitung 
des Tourismus-, Destinations- und Stadtmanagements, entwickelt werden. Es sollen Fragen 
eingereicht werden. 
 
 
 

 
 

 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung       
 
 

Der Ausschussvorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her und teilt folgenden Beschluss 
mit: 
 
Die Beantragung der Rücknahme einer Einbahnstraßenregelung 
 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und 
schließt damit die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende     Schriftführer 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 


	Ende der Sitzung: 21:15 Uhr

